

## 【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目，互动方式有三种：注册微博齐鲁(<http://tr.qlwb.com.cn>)“杠子头”织围脖；话题投稿：[q1wbjzx@163.com](mailto:q1wbjzx@163.com)；QQ群：107866225。



## 话题来源

在3月19日召开的济南市加快科学发展建设美丽泉城推进大会上，市长杨鲁豫明确提到，在当前形势下，要实现又好又快发展，必须突出重点，明确主攻方向。在优化发展环境方面，要抓好机关作风效能建设，实施“治庸治懒治散”计划，治理推诿扯皮刁难等问题。

## @ 精论

@赵鹏 以我的亲身经历，我印象中“门难进”、“脸难看”一件事跑多趟的政府部门当数交警队和车管所，我相信驾驶员或与这两个部门打过交道的人会与我有同感。

@郭汉杰 “一件事儿跑几趟腿”的现象，除了办事机构人员的官僚作风，也存在个别对自身业务不熟等原因。本人赞同杨鲁豫市长对政府机关提出的“想干事、快干事、会干事、干成事”的要求。“想干事”的态度固然重要，但作为一名政府工作人员，按政策去“快干事、会干事、干成事”才是真正正事。

@付黎明 在一些国家，部门工作人员会对来者说：您好，能为您做点什么？在咱们国家，通常都是自己摸索着问：请问，办理××事项该从哪办理？有时需要问很多遍，还被认为笨，这就是差距。

@郑三运 一条好端端的柏油路建成后，却要遭遇无数次的“开膛破肚”。先是挖开修污水管道，接着是挖开铺设通信线路，再是挖开施工消防管道，随后是挖开修建暖气管道，还有是路边挖种植树绿化，这条路太可怜了。所以说，抓好机关作风效能建设，还任重道远。

@张庆金 门难进，脸难看的情况还是好的，现在去有些部门办事不知道先去哪个门，一个问题牵扯很多部门，这个时候找人问，很少有人按程序告诉你。

## @ 支招

## 办事环节该去的去

@刘震 随着社会分工越来越细，章越来越多，往往一张表格要2-3个章，有时还要领导签字，有时一个章跑好几趟也盖不下来，所以说对办事流程要该简的简，该去的要去。

## 拿出证据投诉他

@台应新 属于自己的问题，就不要怪对方“门难进、脸难看”；如果确实属于对方故意刁难你，可以拿出证据来向上一级部门告他。所以，在办事的过程中既要求服务窗口“门好进、脸好看”，还要重视自己办事的业务能力，最终提高办事的效率。

## 定期进行民主测评

@爱，不释手 加强机关单位工作人员包括领导的再教育、再学习很有必要。让他们定期进行民主测评，对不合格的，要培训或转岗，让他们有危机感。

●本版均为个人观点，不代表本报观点

## ○本期杠子头

## 【甘泉】

通过对来稿数量、质量统计，甘泉获得了本期“杠子头”称号，获得杠子头津贴100元。

其他见报作者根据稿件长短及质量将分别获得30元、20元肯德基餐券。

# 不逼得你跑断腿 哪叫办事



## 就那几张表，足足跑了半个月

@吕允山

由于工作关系，多年来没少同政府部门打交道，大多数机关部门服务态度良好，尤其是遇到比较熟悉的部门和办事员，需要跑几趟的事情，会帮你尽量一次办结。要是到一个生疏地方，不逼得你跑折腿都不叫办事。

笔者曾到某机关办理一项审批

手续，一套审批表，区局市局主管局，盖章盖章复盖章，盖完A章盖B章，本可一趟办完的事，他就是不一次告诉你，几张表足足跑了半个月。我们常跑机关的尚且如此费尽周折，要是普通市民或是外来人员去这些衙门作风严重的部门办事，不是门难进、脸难看的问题了，恐怕连

门你也摸不着。

当然，近年来一些政务公开的窗口单位，简化办事手续，热情服务市民，其工作的高效率和服务的热情周到，受到市民的赞许。但是在这些窗口的背后，在个别机关内部，不同程度存在地根深蒂固的衙门作风，门难进、脸难看、效率低下。

## 遭遇“八两秤”，投诉多次没解决问题

@淡淡的云

春节前，我在门口的文化东路夜市买了10斤苹果，结果遇到人们常说的“八两秤”。

拨打热线投诉。第二天上班后，历下区质监局一位执法队长联系我问明情况后说：“水果贩没有固定门店，不好办。再说我们下午5点下班，晚上9点不是工作时间了。”他为难地表示请示领导再说，我感到是在推辞。

到了春节期间，夜市提前到5点开放，我又觉得有了希望，可是质监局两个电话打了十几次也没人

接，只好又打投诉热线。可是到了正月底，也没人再和我联系。第三次拨通热线。工作人员说：“执法人员去过两次，没发现有水果贩。”我听了一惊，水果贩除了春节三天和一次下雨，没停过营业！我再次说明了事实真相，并且一再表示承担举报不实的责任。

第二天，那位执法队长用自己的手机联系到我，告诉我不要再拨打热线了，因为不是在工作时间，需要请示领导研究，一定给办了。过了十多天的3月5日，执法队长打来电话

说，晚上9点来查处，要我配合指证。局长亲自带着那位队长提前到来，等水果贩一到，就对他的电子秤进行了查验。在铁证面前，水果贩毫无认错之意。局长为难地对我说：“我们只有对量具最高处罚50元的权力，对人没有执法权。”说着，拨打“110”求助。“110”警车载着4名警察很快到达现场，告诉我缺斤短两不属于他们的执法范围，就让质监局长在出警记录上签了字，一起对水果商“批评教育”了几句，要求补给我2斤苹果，就离开了“八两秤”依然叫卖。

## @ 亲历

## 工作人员个个是大爷

@曹成利 一些省级单位那里的工作人员个个是大爷，去了以后，咱很客气地咨询一些事项，那些人总是面无表情，能说一句话的绝不说两句，你问他们一句得重复两三遍才回答你。服务态度很不好。不知道他们拿着国家工资，怎么敢这样为人民服务。现在看到移动、联通营业厅和银行里都设有服务反馈的设备，分为非常满意、满意和不满意。这种方式使他们一改过去冷脸子服务态度。希望那些省级单位的工作人员能像对待父母那样对待去办事的人。

## 残疾人办医保，少说跑三趟

@钟倩 去政府部门办事“脸难看”的现象相对减少了，但跑断腿却是家常便饭。拿去年重度残疾人办理城镇医保的事情来说，虽说是年审，填表、交复印件就行，但少说得跑个三趟，复印哪些证件工作人员不一次说清楚，少了哪样还得返回来补上，这是其一；重度残疾人行动不便，都是家人去代办，填完表得拿回家让本人按手印，这是其二；其三，复印件齐全、填表无误后，等下来回执单子，还得跑一趟把回执单子取回。

## 上班时间刺绣，说不过去

@董博 受单位委托去工商局

打印股东决策章程复印件，到了之后发现三人值班，一个在刺绣，一个在欣赏，另一个服务着我们几个来办事的。在核对完身份证复印件、公司营业执照及公章无误后，给了张磁卡让到一旁的电脑自己操作，操作步骤贴在桌面上。整个过程还算顺利，门也不难进，脸也不难看，就是上班时间刺绣有点说不过去。

## 办个暂住证，还得绕圈子

@刘丽 去年帮一同事的女儿到派出所办暂住证，人家一个刚大本毕业的学生，被告知需要到原籍补办一个无前科证明。没有办法就又找了一个在公安局的熟人给这个派出所办事的人打了一个电话，这才好歹给办了，需要交十元的工本费，是不是这个圈子绕大了。

## 开个发票，跑了四趟

@张萍 头次去市县区代开发票，第一次说电脑里的单号被占用必须等网络调整；第二次说必须等保管手工税票的工作人员公休回来；第三次说必须等副局长开会回来签字，所有的“必须”是因为在场的工作人员“说了不算”，终于第四次如愿以偿。幸好是县区，但是来回也得大半天时间，当时以为一天能办完的事情却跑了四趟，虽然领导未加指责，但是不悦显而易见，而自己情绪也十分低落。

## 龙奥大厦门难进哪

@王婷 龙奥大厦的门难进，我领教过。2008年冬，硕士毕业的我暂时在一一所民办学校代课，需要办理党员关系转移。经过街道办事处、天桥区组织部两道手续后，还需到教育局办理。因为对路程不熟悉，我倒车近两个小时才赶到龙奥大厦，结果登记室的工作人员说里面要下班了，公务员们得吃饭，让我下午再来。当时刚上午11点啊，我大老远地从市里跑过来了，还是专门给学校请的半天假，但工作人员始终不肯帮我联系。寒风中，我在龙奥大厦的大门外等了两个多小时，连午饭也没有地方买。

## 人家服务还是不错的

@高长广 我给儿子办户口时，跑了五六次，人家的服务蛮好的，跑的次数多，关键是你自己的手续不全，一开始是缺少东西，有的时候章盖得不对，要么复印件没复印在一张上。反正我觉得人家服务还不错。

@袁俊浩 有一次到工商所去审证，快到中午了，等待审证的人依旧很多，这时给所里做饭的伙夫来了，问工作人员想吃什么饭，有个工作人员说：“今中午很忙，不用炒菜了，简单地到街上买个大包子吃吧。”由此可见，我们的窗口部门在服务态度上确实转变了很多。